

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NUM. 21.572.

Madrid.—Martes 6 de Marzo de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

ACCIONES PARCIALES EN OCCIDENTE

Actitud enérgica del Presidente Wilson

NO HAY NOTICIAS DE TORPEDEAMIENTOS

¿QUE SE PREPARA?

Estos días hay entre Francia y Alemania una guerra de notas, además de la guerra que es hecha en los frentes, los aires y los océanos.

Los hombres políticos y los periódicos de Alemania dicen que Francia maltrata a los prisioneros y los envía a la línea de fuego. El ministro de la Guerra de Prusia, von Stein, ha pronunciado un discurso sensacional.

Hay en las naciones neutrales, sobre la cuestión del trato a los prisioneros de guerra, suficientes elementos de juicio. Un español, Valentín Torras, ha contado lo que le sucediera y lo que vio en los campamentos alemanes de prisioneros de Chemnitz, Zossen-Bunsdorf y Gross-Portitsch. Sus descripciones horrorizan. En cambio, no se ha publicado nada análogo—por personas de veracidad reconocida—acerca de la condición de los soldados alemanes que están prisioneros en Francia e Inglaterra. Los embajadores y cónsules americanos, los miembros de la Cruz Roja de Ginebra y otros neutros han declarado repetidas veces que Francia, Inglaterra e Italia dan, en sus relaciones con los prisioneros enemigos, pruebas permanentes de humanidad.

Por qué, pues, esa campaña? Recorde mos que antes de que los alemanes emplearan gases asfixiantes acusaron a los franceses de recurrir a esa arma prohibida. Y luego se comprobó que los franceses no habían hecho jamás uso de lo que llaman los británicos «armas farmacéuticas». Es táctica constante de los germanos adelantarse a la censura acusando a sus adversarios de actos que piensan ellos realizar.

Mas esa opinión no es nuestra sólo. He aquí lo que escribe el director del «Journal de Geneve», Wagiere:

«En Ginebra estamos en mejores condiciones que en ninguna otra parte para saber mucho de la verdad. Al contrario de lo afirmado por los alemanes, ya no hay prisioneros en el África del Norte. Los franceses nunca han encerrado a los prisioneros en jaulas, como lo pretende el ministro Stein. En lo que concierne a la presencia de prisioneros en la línea de fuego, Francia ha contestado en enero a una petición alemana, diciendo que aceptaba las proposiciones hechas, con la condición de reciprocidad, no debiendo emplearse a los prisioneros a menos de 20 kilómetros de las líneas.

Ahora, sin razón aparente, Alemania amenaza con transportar a los prisioneros franceses a la zona de fuego, y estas amenazas se han ejecutado ya; una carta que tengo a la vista así lo demuestra. Es una carta fechada el 12 de febrero y escrita por un prisionero francés, que lleva el sello de las autoridades alemanas. Francia, por el contrario, no tiene prisioneros alemanes en la línea de fuego.

«¿Qué significan las atroces amenazas del ministro Stein? En esta guerra ocurren tales cosas, que nos asaltan dudas horribles. El ejército alemán entró en acción en 1914, bajo la afirmación oficial de que los aviones franceses habían atacado Nuremberg, de que Bélgica no había contestado al ultimátum y de que los francoingleses se hallaban ya en territorio belga. Estas cosas figuran en manuales de historia, entre otros en el célebre «Auszug de Ploetz». ¿Nos hallamos ante una invención infernal para justificar un crimen abominable? ¿Una muralla de prisioneros defendiendo el frente alemán! ¡No hay tiempo que perder! Es preciso que el país de Kant y de Goethe conozca la verdad. Los neutrales deben decidirse. Admitiendo que hayan podido cometerse en Francia abusos individuales, estamos perfectamente informados sobre el trato que se da a los prisioneros en ambos países enemigos para tener el derecho de declarar que Alemania tendrá ante nosotros la completa responsabilidad de las medidas de represalias que pueda tomar o desencadenar.»

Si preguntemos como el director del gran diario suizo... ¿Qué se prepara? ¿Qué nuevos horrores van a estremece a la humanidad, después de las ejecuciones de pacíficos y neutrales, de las deportaciones, de las destrucciones de ciudades, de los torpedeamientos y de los gases asfixiantes?

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Violento contraataque.
París, 5. Comunicado de las once de la noche.
Sobre la orilla derecha del Mosa, a raíz de un violento contraataque, los franceses han arrojado a los alemanes de parte de los elementos que habían ocupado ayer al Norte del bosque de Caubiers.
Una tentativa alemana contra las trincheras francesas al Norte de Flirey, fracasó completamente bajo nuestro fuego.
Los disparos de la artillería francesa han destruido los trabajos alemanes en el sector del bosque de Besange.

El día ha transcurrido en calma en el resto del frente.

AUSTRIA

La lucha en el frente italiano.

Viena, 5. Frente oriental y Sudeste.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—En el frente del litoral aumentó con el buen tiempo la actividad de la artillería y de los lanzaminas.

Al caer de la tarde, los italianos bombardearon con particular intensidad Costanjévia.

Cerca de Tolmein, patrullas del regimiento de infantería núm. 37 avanzaron hasta una trinchera enemiga, sorprendieron a los que la ocupaban y regresaron, sin sufrir pérdida alguna, con 10 prisioneros.

En el frente del Tiro, los italianos atacaron al Norte del valle de San Pellegrino la cima de Costabella; después de una lucha de suerte diversa, lograron apoderarse de una posición avanzada.

La lucha continúa todavía.

ALEMANIA

Sin novedad.

Koenigs-wusterhausen, 5. Con fuertes nevadas en Occidente y frío crudísimo en Oriente, no se ha registrado ningún acontecimiento digno de mención.

RUSIA

Ataque rechazado.
Petrogrado, 5. Rechazamos un ataque turco al Noroeste de Kalkit.

Derribamos un aparato enemigo al Sudoeste de Lustk, apresando a los oficiales que lo pilotaban.

LOS ESTADOS UNIDOS

La declaración de Wilson.

Washington, 5. En la declaración que ha publicado Wilson, dice a la opinión que se ve en la imposibilidad de tomar las medidas que estima necesarias contra la guerra submarina por carecer de autorización del Congreso, y añade:

«Es necesario celebrar una sesión extraordinaria; pero el reglamento permite a la minoría hacer obstrucción aun contra una mayoría aplastante.»

Propone Wilson una sesión especial para revisar los reglamentos, y que se le autorice a él para emprender la acción que es necesaria para salvar al país del desastre.

La actitud del Brasil.
Rio Janeiro, 4. Se espera febrilmente la actitud que adopten los Estados Unidos sobre el asunto del Lacomia.

La opinión brasileña está convencida de que la guerra es fatal y está decidida a seguir a los Estados Unidos.

Contra los obstruccionistas.
París, 5. De Washington dicen al Temps que la opinión está indignada contra la manobra obstruccionista del senador Stone y del pequeño grupo pacifista, que han logrado colocar al país en una situación humillante prestando servicio a Alemania.

El Gobierno muéstrase también muy irritado contra Stone porque reveló en los debates un importante secreto naval al declarar que el departamento de Marina se proponía dotar a los buques mercantes de pequeñas cañoneras rápidas, que serían lanzadas al agua cuando los buques entrasen en las zonas peligrosas, y los protegerían contra los submarinos.

Un saludo de Wilson.
Antes de terminar la labor del Congreso, Wilson ha saludado calurosamente a la Asamblea de representantes de un país que tiene cien millones de habitantes.

«Vuestros valerosos mandatarios—dijo—han confirmado altamente la firme voluntad de los Estados Unidos de colocarse al lado del derecho en la gran crisis que conmueve actualmente al mundo.»

La construcción naval.
París, 5. Dicen de Nueva York que el secretario de Estado de Marina declaró que, de conformidad con la voluntad del Congreso, claramente manifestada ya, se activará la construcción de navíos, requiriendo en caso de necesidad las fábricas particulares.

La situación.
Londres, 5. Telegramas de Washington manifiestan que el Presidente Wilson ha hecho frente con prontitud y firmeza a la nueva situación creada por el veto de los pocos senadores que obstruyen la ley de Defensa nacional.

En una declaración oficial dice que la sesión del Congreso revela una situación sin precedentes en la historia del país ante una crisis que puede tener resultados más peligrosos para la nación que los que hayan conocido otros Gobiernos en toda su historia de relaciones internacionales.

El Congreso se ha visto imposibilitado de tomar acción ni para salvaguardar al país ni reivindicar los derechos elementales de ciudadanía.

Más de 500 de los 531 miembros de ambas Cámaras están dispuestos a obrar. En esto el Congreso se halla más unánimemente unido en pensamiento y en los fines que persigue

que nunca hasta ahora, y nadie puede recordar que haya existido una unión semejante.

La acción patriótica que quieren tomar sus miembros es perfectamente clara y definida.

En medio de esta crisis de extraordinario peligro, cuando tan sólo una acción definida y decidida puede garantizar la seguridad de la nación o protegerla de una guerra de agresión, esa acción resulta imposible, aunque la nación y sus representantes apoyan al Poder ejecutivo con una unanimidad de criterio sin precedentes. Un pequeño grupo de hombres tercos que no representan opinión alguna mas que la suya propia, han quitado toda autoridad al Gobierno de los Estados Unidos. El único remedio es que se modifique el reglamento del Senado de tal manera, que éste se encuentre en situación de actuar, y el Presidente dice que cree que se puede tener confianza en el Senado de tomar las medidas necesarias y salvar al país del desastre.

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

Los comandantes de los submarinos.

Amsterdam, 5. Según noticias de viajeros que llegan de Alemania, los submarinos van mandados ahora por oficiales tan jóvenes, que apenas pueden darse cuenta de la responsabilidad de su cometido.

Noticias confirmadas por un oficial de uno de los más grandes transatlánticos holandeses, dicen que a bordo de éste subió en uno de sus viajes un oficial de submarino muy joven, que, tras examinar la documentación, y encontrándola en orden, dijo que el buque había tenido suerte, «pues tenemos un comandante de veintidós años que generalmente suele hundir todos los buques que encuentra, sin más investigación».

LOS RUSOS

En la Duma.

Petrogrado, 5. Los trabajos de nueva sesión de la Duma han causado excelente impresión.

En la primera sesión propuso el presidente, Rodzianke, resolver las dificultades del ejército, provenientes todas ellas de un error inicial.

Declaró que el país entero, unido a los representantes, no permitirá jamás que la santa Rusia sea reducida a la esclavitud.

El Sr. Rittich propuso medidas económicas, que fueron acogidas con frialdad.

En la segunda sesión expuso el Sr. Milukoff las dificultades que existen en la actualidad en lo que se refiere a los víveres y al combustible, y manifestó que los semstvos, unidos a la nobleza, luchan con todas sus energías para vencerlas, concluyendo con las siguientes palabras:

«Si el Gobierno no hace todos los esfuerzos necesarios para alcanzar la victoria, la obtendremos, a pesar de esto, porque el pueblo ruso está más decidido que nunca a terminar la guerra solamente por una victoria completa.» (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Inglés y belgas.

El Havre, 5. Como consecuencia de la conquista de una parte del territorio de África oriental alemana por las tropas inglesas y belgas, se ha llegado a un acuerdo entre ambos Gobiernos, para cuya ejecución se han reunido en Tabora las tropas de ambas naciones.

Con este motivo, el Rey de Inglaterra ha dirigido al Monarca belga un telegrama felicitándole y dándole gracias por la cooperación que las tropas belgas han prestado a las británicas en las largas y penosas operaciones del Este africano.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Gastos de neutralidad.

Estocolmo, 5. A causa de la divergencia de opiniones entre la primera y la segunda Cámaras acerca de la votación de los créditos de 30 millones solicitados por el Gobierno para gastos de neutralidad, se reunieron anoche Comisiones de ambas Cámaras para arreglar la cuestión de común acuerdo.

A pesar de la insistencia del Presidente del Consejo, la Asamblea votó por 187 votos a favor y 172 en contra dicho crédito, pero reduciéndole a 10 millones, con arreglo a lo propuesto y votado por la Cámara de Diputados.

Lloyd George acatarrado.

Londres, 5. El jefe del Gobierno se acatarró el sábado en el entierro de su tío, mister Michael Lloyd, y ha tenido que guardar cama ayer y hoy.

Espera poder reanudar su vida corriente mañana mismo.

En estos dos días ha celebrado importantes conferencias en sus habitaciones, no interrumpiendo, por tanto, su labor.

Una audiencia.

Amsterdam, 5. Según noticias de Berlín, el Emperador alemán recibió el día 4 en audiencia al embajador de España.

Bélgica como Polonia.

Londres, 5. Según despacho de Amsterdam, la administración de Bélgica, aun siguiendo concentrada bajo la dirección del gobernador general, se dividirá en dos subdirecciones, una en Bruselas para Flandes y otra en Namur para la Valonia.

Lo que dice Briand.

París, 5. M. Galli, diputado por París, interrogó a M. Briand sobre los transportes de prisioneros de guerra franceses detrás del frente en los territorios invadidos, bajo pretexto de represalias.

M. Briand declaró:

«El 15 de enero contesté a la comunicación transmitida por mediación de la Embajada de los Estados Unidos, con una nota protesta contra las alegaciones inexactas del Gobierno alemán y contra decisiones injustificables.» (Agencia Radio.)

LA EXCUSA DE LA NECESIDAD

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

28 de febrero de 1917.

Lo grave—con serio mucho—no es que Alemania quiera justificar sus violaciones del derecho de gentes en el seudoderecho de la necesidad o fuerza mayor; lo grave es que en su caso no hay tal necesidad. Lo he dicho ya; pero permítenme los lectores más cultos el pecado de la repetición. No todos los hombres comprenden las cosas a la primera vez que se les expone, ni son tampoco los que mejor comprenden los más despabilados ni los que «todo lo barajan en la uña», como solía decirse en Buenos Aires, ni mucho menos los que a fuerza de querer leer las entrañas no reparan en lo dicho en las líneas.

Cuando el canciller alemán quiere justificar el empleo ilimitado de los submarinos o la invasión de Bélgica en la «necesidad», está empleando un concepto jurídico que tiene una significación muy precisa y estricta, y que no puede tener otra. Si me estoy muriendo de hambre, a pesar de mis esfuerzos por encontrar trabajo, y robo un panecillo, el Tribunal puede absolvirme, y me absolverá probablemente si se compone de hombres compasivos, porque aunque mi acto es malo e injustificable, ha sido cometido al impulso de la necesidad. Y es que entonces la necesidad mía de conservar la vida me coloca ante un dilema más urgente que el de respetar o violar la ley: el dilema de ser o no ser, y hasta para que me sea posible en el futuro respetar las leyes, necesito violarla de momento. Con lo cual no digo que no sería preferible renunciar al panecillo y morir de hambre. Esto sería lo mejor. Entonces ascendería yo a la categoría de los mártires o de los héroes del derecho. Pero un Tribunal compuesto de hombres compasivos se apiadaría de mí si circunstancias superiores a mi voluntad me colocan en la alternativa de violar la ley o perecer de inanición, y yo cedo al grito de mi carne de Adán.

Pero suponed ahora que soy un banquero que vive vida de boato y regalo, que los negocios me van mal y que defraudado a uno de mis clientes porque no hallo otro medio para mantener el rango de mi casa. Yo podré creer, hasta de buena fe, que es la necesidad lo que me ha obligado a apropiarme del depósito de mi cliente; pero el Tribunal no aceptará mi excusa, porque la necesidad no atenta o cancela la responsabilidad de un agente sino cuando es de vida o muerte, no cuando se trata meramente de la posición o del rango. En el mundo jurídico no se reconoce la necesidad de mantener una posición o un rango. La única necesidad que se reconoce en derecho, como atenuante o eximente de responsabilidad, es la de vida o muerte, que actúa del mismo modo sobre todos los ánimos; pero no la llamada necesidad histórica, relativa, psicológica, individualizada. Si yo digo que como banquero necesito para mis gastos personales veinte mil duros al año, y que lo que es lujo para otros es para mí necesidad, el Tribunal se reirá, y con razón, de mi supuesta necesidad; porque en rigor, ni necesito ser banquero, ni veinte mil duros anuales; lo único que necesito es vivir; el único acto que la necesidad me puede excusar—y no en todos los casos—es la incautación del panecillo, que me salva de la inanición. Y como el derecho es uno, este concepto de la necesidad rige en el mismo sentido para el derecho internacional que para el político, que para el privado.

Por eso habla dicho yo que la necesidad de la victoria no puede invocarse como justificación de una violación del derecho de gentes. La necesidad de existir puede reconocerse como circunstancia que atenta o cancela la responsabilidad de un agente. La necesidad de vencer no es excusa valedera, ni en moral ni en derecho. Si los sitiados de Numancia o Sagunto, o si los belgas defensores de su solar atropellado, hubiesen apelado a una cualquiera de las armas prohibidas por los Convenios internacionales que los alemanes han introducido en esta guerra, el tribunal de la Historia condenaría la acción; pero hallaría en la necesidad del caso circunstancia atenuante o eximente de responsabilidad para el agente. Y es que el juez recto puede perdonar al desdeseñado que por necesidad ha cometido una violencia, pero no al poderoso que por necesidad ha realizado un atropello. Un poderoso no atropella por necesidad. Fíjese el lector en que el supuesto es contradictorio. Como aquí hablamos de poder social, y no de energía natural, y de necesidad tal como en derecho se entiende, poder y necesidad se contradicen.

El proverbio de que la necesidad no reconoce leyes (Not Kennt Kein Gebot), a que apeló el canciller alemán para justificar la invasión de Bélgica y últimamente para excusar el empleo ilimitado de los submarinos, cubre al desesperado que no halla más medio de salvar la vida que el de cometer una infracción de las leyes, pero no al poderoso que viola las leyes para realizar con más comodidad sus ambiciones o para ganar tiempo, que es el objeto confesado de ambos horrores.

Y hay un caso especial en que la necesidad no cubre tampoco la violencia del desesperado...

Este es el caso á que ha aludido D. Miguel de Unamuno en un artículo (La Publicidad, Barcelona, 19 de febrero) que comienza cariñosamente unas palabras mías...

Si el Estado alemán no puede vivir sino devorando á los demás pueblos, ello quiere decir que se ha colocado en la misma posición que el desesperado que no puede vivir como no sea comiendo incesantemente nuevos crímenes...

No tengo nada que oponer á las palabras de mi impetuoso y sabio maestro. Y perdóneme si le llamo impetuoso. Porque aquí también ocurre que á fuerza de indignarse contra la teoría de la necesidad biológica de conquistas territoriales...

No hay, pues, necesidad, ni inmediata ni mediata, con que pueda atenuarse la responsabilidad de los gobernantes de Alemania en su violación de los convenios internacionales.

lista si es cierto que Alemania se hallaba en 1914 en tales condiciones de miseria é impotencia que sólo podía salvar su existencia con una desesperada violación de las leyes...

En el fondo, lo que piensan los alemanes que dirigen la guerra es que á Thor, el dios de la Mitología teutónica, le es permisible esgrimir á diestra y siniestra su martillo, sin atenderse á otra ley que su albedrío...

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Trincheras ocupadas. Londres, 5. Esta mañana hemos atacado y tomado las primeras líneas enemigas y las trincheras de apoyo al Este de Bouchavesnes...

El adversario continúa cediendo terreno al Este de Gommecourt. Nuestras tropas han avanzado en este punto en un frente de dos millas y una profundidad media de 1.200 yardas.

Alemania. Luchas empeñadas en Occidente. Koenigs-wusterhausen, 5. Teatro occidental de la guerra. —Aumentó la actividad de los combatientes, con relación á días anteriores...

Rusia. Lanzamiento de gases. Petrogrado, 5. En el frente occidental, en el sector del Sur de la aldea de Kreve, lanzamos gases que sembraron la alarma en las trincheras enemigas.

Sin novedad. No tuvo importancia la actividad entre los combatientes en el teatro oriental de la guerra, como tampoco en el frente macedónico.

Rusia. Lanzamiento de gases. Petrogrado, 5. En el frente occidental, en el sector del Sur de la aldea de Kreve, lanzamos gases que sembraron la alarma en las trincheras enemigas.

ITALIA

Toma de una posición. Cortano, 5. En el frente del Trentino, durante la jornada del 4, mayor actividad de la artillería desde el valle de Travignolo hasta el Alto Cordevole.

En la parte superior del valle de San Pellegrino (Avisio), un brillante ataque de nuestras tropas nos ha permitido ocupar una fuerte posición, situada á más de 2.700 metros de altura, en el macizo de Costabella.

Hemos capturado 61 prisioneros y una ametralladora. En el frente Giulia, acciones intermitentes de artillería.

La nuestra produjo explosiones é incendios en las líneas enemigas cerca de Lastivizza (medio Isonzo).

Algunos grupos enemigos que intentaban aproximarse á nuestras posiciones, al Sudeste de Vertoiba, han sido prontamente rechazados.

LA ACTITUD DE CHINA

Ruptura de relaciones. Londres, 5. Según el correspondal del «Morning Post» en Shanghai, el Gabinete chino, después de una larga deliberación, el día 1.º de marzo acordó romper las relaciones diplomáticas con Alemania y declarar posteriormente la guerra.

El Presidente, Li Yuan Hung, al que se le anunció la decisión, la aceptó con la condición de que fuese aprobado por el Parlamento y comunicada á los gobernadores de provincia.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Nafragio de un palibot portugués. Algeciras. (Lunes, tarde.) Frente á Algeciras ha naufragado un palibot portugués de 82 toneladas, de la matrícula de Oporto, y tripulado por seis hombres y el patrón Manuel Pelicas.

El agente consular portugués socorrió á los naufragos. El vapor «Elvira», de la Compañía Andaluza, remolcó á este puerto el casco del palibot portugués, que venía invertido.

LOS ESTADOS UNIDOS

Aviso del ministerio de Marina. Washington, 5. El departamento de Marina anuncia que, á partir de hoy, recibirá proposiciones para la adquisición de suministros para 2.700 cañones de 75 milímetros, destinados, según parece, á armar los navios mercantes.

Orden de armar los buques. Washington, 5. Con motivo del manifiesto de los ochenta y tres senadores de la mayoría, Wilson ha dado inmediatamente la orden de armar los navios mercantes.

La actitud de Wilson. Paris, 5. Al Herald le telegrafian de Nueva York que se cree que el Presidente Wilson procederá, á pesar de que el bill no haya sido puesto á votación, porque la Constitución le concede este poder...

Los obstruccionistas. Paris, 5. Según un despacho publicado por Le Matin, procedente de Londres, los obstruccionistas han declarado que apoyarán á Wilson en caso de guerra...

Lista de senadores obstruccionistas. Nueva York, 5. El proyecto de neutralidad armada que no se ha votado en el Senado había sido ya aprobado por la Cámara de Representantes.

Los senadores que han hecho causa común con Lafollette son: Norris, Works, Clapp Gronna, Cummins (republicanos); Vardaman, Kirby, Stone y O'Gorman (demócratas).

Al margen del reglamento. Washington, 5. Para comprender la obstrucción del Senado contra Wilson por el hecho de que una pequeña fracción de senadores pacifistas ha impedido votar la neutralidad armada, hay que tener en cuenta que el reglamento de aquella Cámara prohíbe poner á votación cualquier proyecto mientras haya un solo senador que tenga algo que decir.

Es suficiente, en consecuencia, que haya un solo opositor para prolongar la discusión indefinidamente.

Unos diez senadores pacifistas, obedeciendo á una consigna del senador Lafollette, se han aprovechado de este reglamento, y han logrado, como ya se sabe, impedir la votación del proyecto del Presidente.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Aviones alemanes perdidos. Londres, 5. El ministro de la Guerra inglés da las cifras siguientes relativas á la pérdida de aviones alemanes durante los últimos tres meses: en diciembre, 72; en enero, 88, y en febrero, 89.

EN LOS BALKANES

Trágica muerte de un ex ministro serbio. Londres, 5. Según The Times, ha muerto el primer ex ministro serbio Avakunovitch en circunstancias lamentables.

Debido á su avanzada edad no pudo el ex ministro salir de Serbia en el momento de la invasión en 1915, siendo llevado, descalzo, por los soldados húngaros, que le hicieron andar más de doscientos kilómetros hasta llegar á Belgrado, acompañado de otros varios personajes serbios.

Después fué internado en Hungría, donde ha fallecido en el campo de Mozdier. Su mujer, que está en Serbia, ha muerto al saber la noticia del fallecimiento de su esposo.

EN OCCIDENTE

Éxitos de la ofensiva inglesa. Poldu, 5. El correspondal de la Prensa en el Cuartel General británico comunica con fecha 4 que el día 3 se encontraba cerca de Bapaume, siendo bien claro el motivo del retroceso enemigo.

Nuestra artillería habla dificultado de tal manera la labor de replevar las tropas y mantener su frente, haciéndolo al mismo tiempo tan costoso, que el enemigo temió que sus hombres no pudiesen seguir soportando durante más tiempo semejante tensión.

En el bosque de Loupart, una patrulla de 40 alemanes capturó otra patrulla inglesa de seis hombres, conduciéndolos luego á nuestras líneas. Tdo el mundo se sorprendió de esto; pero es un caso que tiene lugar ahora constantemente.

Los tiradores escogidos, las ametralladoras y los granaderos llevan á cabo su labor en los sitios más recónditos. Nuestra artillería tuvo mucho que hacer ayer contra las nuevas posiciones alemanas, y las linderas de Bapaume se encontraban ya en tal erupción, que las tropas alemanas deben de haber pensado si no sería preferible retirarse.

Al Sur de Le Transloy, nuestras tropas llevaron á cabo con éxito varios ataques contra las posiciones que protegen el bosque de Saint PierreWaast, y conservan perfectamente sus nuevas ganancias.

Las heladas y el buen tiempo van secando el suelo. NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS. Moción de los socialistas franceses. Paris, 5. El Consejo nacional socialista ha votado una moción que textualmente dice:

«Los socialistas continuarán prestando su concurso completamente á la defensa nacional mientras que Francia siga amenazada, y se cluyendo todo pensamiento de coquista ó anexión y que garantice la paz, rechazando thal.»

Palabras de Lloyd George. Poldhu, 5. Le Petit Parisien ha publicado una entrevista con Mr. Lloyd George, el cual dijo:

«El pueblo inglés se da cuenta de que de esta guerra depende la civilización futura. Esencialmente la gente de mar británica se despertó y se puso en movimiento cuando sus barcos fueron hundidos sin aviso alguno. El pueblo inglés está haciendo por primera vez sacrificios en la guerra continental en silencio, pero resueltamente. Fuimos lentos en nuestro despertar; pero perseveraremos hasta el fin, sea cualquiera su coste y nuestros esfuerzos. Cuando John Bull apricta los dientes en una cosa, no cede jamás.»

El empréstito indio. Bombay, 5. El Times of India comenta la emisión del empréstito indio, diciendo que esta parte que toma en los gastos de la guerra entra perfectamente dentro de la capacidad financiera del país, que atraviesa por un período de gran prosperidad.

La electrocultura. LONDRES, 5. Se han hecho en la región de Hereford ensayos de cultivos con electricidad; en la Granja Modelo se han hecho observaciones con corrientes eléctricas durante los días sin sol, y las pruebas han dado resultados sorprendentes.

EXTRANJERO

EN CUBA. REVOLUCION DOMINADA. HABANA, 5. El movimiento revolucionario parece terminado, y el Gobierno espera que en unos días todo volverá á la normalidad en Cuba.

Las ciudades de Santa Clara y Camagney han sido recuperadas por las tropas leales, que van á dirigir su esfuerzo contra Santiago. Este puerto está ya bloqueado por toda la escuadra.

El Presidente de la República se ha negado á entablar negociaciones con los rebeldes mientras no hayan depuesto las armas. DE PORTUGAL. Muer'te del ex Presidente Arriaga. LISBOA, 5. Ha fallecido el ex Presidente de la República Sr. Arriaga.

D. Manuel Arriaga fué elegido Presidente de la República de Portugal el 24 de agosto de 1911, teniendo por competidores á los señores Machado y Magalhães Lima, el último de los cuales se retiró á última hora.

El 27 de mayo de 1915 participó oficialmente al presidente del Congreso que renunciaba la presidencia de la República, dimisión que el Congreso aceptó días después.

Descendiente de una familia noble de la isla Fayal (Azores), profesor y abogado, D. Manuel Arriaga fué rector de la Universidad de Coimbra.

Éra procurador general de la República cuando fué lanzada su candidatura á la presidencia. No pertenecía á ningún partido político. A esta circunstancia—Independientemente de su reputación de hombre sabio—debió Arriaga su elevación al primer puesto del Estado portugués, porque se le juzgó en mejores condiciones que ningún otro para presidir con imparcialidad los destinos de su patria.

Detalle curioso: algunos biógrafos de Arriaga han hecho remontar el origen de su familia á Hugo Capeto.

Folleton de «La Correspondencia de España».

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Ella sostuvo aquella mirada cargada de odio. —Solamente que el que amo se ha escapado, y no volverá usted á cogerle. —Es posible, pero tendré mi desquite. Luego, en tono de mando, dijo á los soldados: —En marcha! Se quedarán aquí cuatro hombres para vigilar las salidas. Al primer individuo, hombre ó mujer, que procure entrar ó salir, ¡fuego!... Hasta mañana, que volveré, muchacha.

á Pedro darse cuenta del camino recorrido; pero estaba ya lejos de Bourget.

¡Qué aventura! Aquel hombre, aquel oficial prusiano al que en seguida había reconocido, era Kerden. ¡Y era un espía! Sin embargo, no espiaba solamente.

También había tratado de hacerse amar de Margarita, y lo había intentado con insistencia, con obstinación. Ella se lo había dicho.

¡Enamorado de Margarita! Entonces, ¿qué iba á hacer aquella noche á la casa de la que perseguía con sus deseos? ¿Y por qué había hablado como un dueño, como un dueño celoso?

Sólo pudo oír unas frases, pero éstas las había entendido bien. El capitán había dicho: «Es preciso que me expliques qué hacías en esta habitación del piso bajo á media noche.»

Un soldado no habla así, ni tiene tales preocupaciones. Más bien es un celoso, un celoso que quiere saber y que tiene derecho á interrogar.

En su angustia, el desgraciado olvidaba que aquella noche la joven le habla dado pruebas definitivas de su amor.

—Un soldado del décimocuarto regimiento. Soy el que hace un momento estaba con Couturier.

—¿Ah! ¿Vuelves de Bourget? —Sí.

—Pues bien, camarada, no tienes suerte; siento decirlo.

—¿Por qué? —Porque te vas á encontrar con lo que no esperas... ¿Oyes?... Todo el mundo está en pie. Y como yo no quiero reprimendas...

—Pero ¿qué sucede? —El general ha llegado.

—¿El general Bellemare? —¿Tú lo has dicho. No lo esperabas, ¿eh?... Vamos, ven, que te lleve al cuerpo de guardia.

Mientras el centinela hablaba se oían pasos de hombres; otros «¿quién vive?» resonaron entre la niebla, en la que á veces se veía brillar el cañón de un fusil.

—¿Lo ves? No hay medio de escapullirse. Pedro, con resolución repentina, dijo: —Sea. Voy á hablar al general.

—Ah!—dijo el general, súbitamente interesado.

—He sido sorprendido por una patrulla de prusianos, que me han hecho prisionero por espacio de una hora. He tenido la suerte de escapar. Durante esa hora han hablado entre ellos, sin sospechar que yo entiendo y hablo el alemán. Y he aquí lo que he sabido: esta noche no hay en Bourget mas que un destacamento de cincuenta hombres; pero mañana por la mañana, á las ocho, serán relevados por dos batallones de la Guardia, que instalarán allí un puesto permanente. Sé que vuecencia concede una gran importancia á la posesión de ese puesto avanzado...

El general sacó un reloj. —Dos horas—dijo.—La ocasión es magnífica para apoderarse de Bourget, que nunca debimos abandonar.

Examinando á Pedro con mirada escudriñadora, le preguntó: —¿Cómo se llama usted? —Pedro Dartois, ingeniero en «Fraguas y Canteras» de Bourget. Por eso yo...

El general le impuso silencio con un gesto. Sobre su cuaderno de notas escribía algunas líneas.

Arrancó la hoja y la entregó á un sargento que le acompañaba, y con voz severa dijo á Pedro: —Vuelva usted al fuerte con ese sargento, al que he dado una orden para su comandante, una orden que no le concierne. Me ha traído usted unos informes que me hacen olvidar su falta. Dentro de un momento, cuando las cornetas toquen llamada, trate usted de repararla, caballero.

—Mi general, también yo tengo allá abajo que arreglar una cuenta.

Era la noche del 27 de octubre.

III

La batalla.

La noche llegaba á su fin, y empezaba ya la mañana del 28 de octubre.

A las cuatro, protegidos por una niebla que cada vez se espesaba más, y que muy pronto, demasiado pronto, iba á cambiarse en lluvia torrencial, los doscientos cincuenta francotiradores de Courneuve, ayudados por un batallón de movilizados y dos de línea, invadían Bourget. Al principio, aquello no fué ni largo ni difícil.

Los alemanes eran muy pocos y se habian apresurado á retirarse con su capitán á la cabeza.

En aquel momento, Pedro Dartois, con aquellos con quienes deseaba bañarse se hubieran retirado tan pronto.

LO DEL DIA

ESCANDALOSO

Sigue afirmándose que en este reparto general que se está haciendo de los ingresos del Tesoro público, no tocará nada a la Dirección de Correos y Telégrafos para mejorar sus servicios. Y eso es escandaloso.

No hemos de repetir la importancia que para el desenvolvimiento de la economía nacional tienen las comunicaciones postales, telefónicas y telegráficas. En todas las naciones ese servicio merece las preferentes atenciones de los Gobiernos, y raro será el país donde para atender mejor esos servicios no se hallen establecidos ministerios de Comunicaciones.

Algo se ha hecho en España para mejorarlo, pero todavía está por andar más de la mitad del camino.

Falta personal. Milagro es que funcionen muchas de las estaciones telegráficas, tanto de las permanentes como de las completas y limitadas. El servicio se cursa con regularidad increíble haciendo esfuerzos sobrehumanos, a costa de la propia salud de los empleados afectos a la transmisión y recepción en las salas de aparatos. Y ya hemos dicho que otras muchas estaciones telegráficas, creadas por responder a indiscutibles necesidades, no han podido abrirse por carencia absoluta de personal, y por idéntica razón otras muchas que ya funcionaban han tenido que cerrarse.

Se carece también de personal subalterno, aun del más indispensable.

Actualmente existen en España ochenta y tres estaciones telegráficas que no tienen ni ordenanza ni repartidor de telegramas. Cuando en esas estaciones se recibe un despacho tiene el oficial mismo que hacer la entrega al destinatario.

¿No es esto escandaloso? ¿No constituye una gran vergüenza nacional?

Pues bien, en Madrid, donde residen todos los centros oficiales, y por tanto donde el servicio de telégrafos acumula diariamente millares de despachos, existen ¡once ordenanzas y sesenta repartidores! ¿Es posible que con tan reducido personal pueda realizarse el reparto con la rapidez obligada?

Prodigios se hacen, gracias a una acertadísima organización. ¡Y aún se producen quejas!

Es imposible que servicio tan importante continúe sin una dotación suficiente para mejorarlo, y el Gobierno está obligado a facilitar, sin pérdida de tiempo, todos aquellos recursos que se necesitan para ampliar las comunicaciones en España.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Miércoles 7 de marzo de 1917.

Sale el Sol a las 6,24.
Se pone a las 5,59.

Santos del día.

Santo Tomás de Aquino, confesor y doctor; Teófilo y Pablo, obispos y confesores, y Santas Perpetua y Felicitas, mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santo Domingo (Claudio Coello, 114), y habrá fiesta a Santo Tomás de Aquino; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Albino Menéndez; preces y reserva.

En Cañizares también habrá fiesta a Santo Tomás, y será orador, por la tarde, a las seis, el padre Benigno Sánchez.

En las monjas Catalinas, ídem id. id., un padre dominico.

En las Monjas de la Latina (Toledo, 60), continúa la novena-misión a Nuestra Señora de las Angustias, predicando por la tarde, a las cinco y media, el P. Gabriel Palanca.

En Santa Cruz, al anochecer, sermón y misa, predicando el señor cura párroco, y se dará a adorar el Lignum Crucis.

En el Caballero de Gracia continúa la misión de la V. O. T. de Servitas, dirigida por los padres capuchinos; por la mañana, a las cinco y media, y por la tarde, a la misma hora.

En la iglesia de la Compañía, a las siete y media de la tarde, sigue la misión, dirigida por los padres de la Compañía Pedro Castro y José María Rubio.

En San Lorenzo, a las ocho de la noche, sigue la misión para los obreros del Círculo de Nuestra Señora de Covadonga, dirigida por D. Angel Lázaro.

En la Concepción, ídem los ejercicios espirituales, dirigidos por el P. Pedro Castro; por la mañana a las nueve y media, y por la tarde a las cinco.

En la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga, a las seis y media de la tarde, viacrucis y sermón, que predicará un padre de la Compañía.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuarenta Horas, predicando don Angel Nieto.

En la iglesia del Asilo de San Rafael (camino de Chamartín, altos del Hipódromo), a las cuatro y media de la tarde empieza triduo a San Juan de Dios, siendo orador el padre Victoriano Gamarra.

La misa y oficio son de Santo Tomás de Aquino, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán, 6 de los Dolores en su parroquia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Isidro.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

6 de marzo de 1867.

Ayer se verificó el eclipse anular a la hora que anunciamos oportunamente. En Madrid sólo fue visible como parcial; pero no por eso dejó de ser un espectáculo curioso é instructivo. Aunque el cielo estaba sumamente despejado, la luz era muy pálida cuando medió el eclipse, y parecía haberse aumentado la frialdad de la atmósfera.

Nada tendrá de extraño que esto sea causa de grandes lluvias, vientos fuertes ó tempestades, como sucede, por lo general, después de los eclipses de Sol, que tanta influencia ejercen sobre la Tierra.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden autorizando a D. Agustín Rodríguez Luengo para instalar en Salamanca una fábrica de alcohol desnaturalizado.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se den los ascensos de escala y que los profesores numerarios de Escuelas Normales que se mencionan, pasen á ocupar en el escalafón los números que se indican.

—Otra nombrando a D. Eladio García inspector interino de Primera enseñanza de la provincia de Navarra.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en la Habana (República de Cuba) de los súbditos españoles que se indican.

GRAN MUNDO

En honor del arzobispo de Valencia.

Mañana miércoles, á la una de la tarde, obsequiarán con un almuerzo en el hotel Ritz, los académicos de la Historia, á su compañero el señor obispo de Madrid-Alcalá, don José María Salvador y Barrera, con motivo de su elevación al arzobispado de Valencia.

Varias.

Encuétrase enfermo de algún cuidado el ilustre doctor D. Manuel Ortega Morejón, padre de D. José, presidente de la Audiencia territorial, y de D. Luis, doctor también muy reputado.

—La ilustre escritora condesa de Pardo Bazán se encuentra delicada de salud.

—Se ha verificado en Sevilla el bautizo de la hija de los condes del Fresno, imponiéndosele el nombre de Concepción, y siendo madrina la abuela, marquesa de Nervión.

—En la Embajada de Francia se ha celebrado una comida íntima, después de la cual acudieron á saludar á monsieur y madame de Geoffroy algunas distinguidas personas del Cuerpo diplomático y sociedad de Madrid.

—Continúan celebrándose en la Legación de China animadas reuniones.

—Ayer tarde hubo un elegante té en la Embajada de Italia.

—Con motivo de haberle sido concedida la gran cruz de Isabel la Católica, está recibiendo muchas felicitaciones el ex senador y ex teniente de alcalde D. José Pedro Díaz Agero.

—Seguramente se verá hoy muy concurrido el té del Palace, pues además del concierto de la orquesta que dirige el maestro Galindo, bailará y cantará, haciendo derroches de su original arte, la graciosa y bella Argentina.

Viajes.

Ha marchado á Biarritz el ex embajador y académico conde de la Viñaza.

—De Barcelona han regresado el marqués de San Juan de Piedras Albas y la señorita Cristina de Borbón.

—De Zaragoza han venido á Madrid el ex diputado á Cortes y ex senador Aragonés don Antonio Motos, con su distinguida señora y bellísima hija Elena.

Los señores de Motos permanecerán unos días en la corte y después marcharán á recorrer varias poblaciones andaluzas.

—Los recién casados marqueses de la Romana han regresado de Saint-Moritz, donde han pasado una larga temporada.

—El marqués de la Granja ha salido para Sevilla.

EN HONOR DE BAGARIA

El genial dibujante catalán Luis Bagaria ha obtenido en Londres un inmenso triunfo con la Exposición de una cincuenta de dibujos en la Twenty one Gallery (York Buildings). Todos los diarios de Londres y algunos de otras ciudades inglesas, como el «Manchester Guardian», amén de las más importantes revistas londinenses, han dedicado á la Exposición Bagaria artículos entusiastas y elogiosos en extremo.

Para celebrar esta honorífica victoria artística, la Redacción de «España», de que forma parte Bagaria, obsequió anoche á éste con una comida íntima. El acto fué muy agradable, y á los postres no hubo brindis que lamentar.

AGUA DE SOLARES

Infallible contra la neurastenia.

EN EL HOTEL PALACE

La gestión española en Marruecos durante el periodo de 1909-1916

Ante numeroso y distinguido público, en el que destacaban bellas y aristocráticas damas, dió ayer tarde su anunciada conferencia, sobre el tema que encabeza estas líneas, el diputado á Cortes por Calatayud y académico de la Historia, D. Gabriel Maura y Gamazo. Lo interesante del tema á desarrollar, unido á la competencia que en el asunto tiene demostrada el conferenciante, llevó numeroso público, no sólo de mauristas, sino de otras muchas personas á las que el problema marroquí interesa, de tan honda importancia para nuestra Patria.

Comenzó señalando el honor que se le hacía al darle una tribuna donde poder hablar del problema de Marruecos, asunto que desde el gran debate de 1914 no puede discutirse en las Cámaras, refiriéndose á la proposición para que no se cerrasen las Cortes sin tratar el asunto de Marruecos, aceptada, pero no creídas las afirmaciones hechas por el jefe del Gobierno, de que el asunto llegaría á tratarse parlamentariamente.

«Yo no creía—dice el Sr. Maura—que hubiese sido de una gran utilidad el tratar del problema de Marruecos en las Cortes, porque el Parlamento español, ni es consejero, ni es guía del pueblo, y ésa es su más grande responsabilidad. El pueblo no puede ser responsable de la ignorancia en que vive de estos asuntos, cuando de ellos no saben nada aquellos á quienes compete la misión directora, ni siquiera los que allí se encuentran.

Algunos dicen que estamos en Marruecos por mandato de Europa; pero á esto el pueblo puede decir que no cree en Europa. Otros dicen que aquello es para nosotros una colonia; pero nuestro pueblo está oyendo diariamente que no puede ser colonizador, y Marruecos no es ni obligación impuesta por Europa, ni colonia, sino una frontera.

Define el orador lo que frontera significa para un país, y es muy aplaudido al evocar lo que la patria, del lado interior de la frontera, representa, y cómo el pueblo español siente la frontera de los Pirineos, mientras no ha llegado á sentir la de Marruecos, á comprender cómo el pueblo español ha irradiado su influencia, á través del Estrecho, que no es una frontera, sino un foso.

Expone los términos del Convenio de 1904, con la división del territorio marroquí en dos zonas, con influencia de España y de Francia, la intervención de Alemania en defensa de su comercio, la Conferencia de Algeciras, y, por fin, el Tratado de 1912.

Desde entonces se viene padeciendo la equivocación del constante parangón entre las zonas francesa y española, gran absurdo, porque entre una y otra zona no existe paridad, ya que en la zona francesa el Sultán tenía lograda la sumisión de sus súbditos, y en la española nada de esto existía, ni existe, por su falta de homogeneidad.

Enjuicia el cómo se acometió el establecimiento del protectorado español en Marruecos en 1913, no ocupándose de ello el Gobierno sino incidentalmente, porque era más importante el dilucidar á quién correspondía la jefatura del partido liberal.

Define el sistema político que llama romanismo, consistente en evitarse todas complicaciones y alargar los días del Gobierno, lo cual tiene un precedente en la historia en la frase «después de mí, el diluvio».

Expone los tres caminos que el Gobierno podía haber seguido en 1913: la ocupación militar, la penetración civil ó la ocupación del litoral, limitándose en el resto á ser espectadores de la vida mora, y señala cómo en la política del Gobierno se ha seguido algo de los tres caminos, pero ninguno en su totalidad y beneficio, criticando las organizaciones de todas clases llevadas á Marruecos.

Dice haberse inaugurado ahora el procedimiento de la subcontrata del Raisuli, que es una gran torpeza, en primer lugar, por estar basado en la vida de un hombre, y en segundo, porque precisa prevenir el que lo que hoy une al contratista y al contratado se convierta en discrepancia.

Hace la crítica del presupuesto de reconstitución nacional, en lo que respecta á Marruecos, y pasa á examinar la nota reciente del Gobierno, en la que dice no faltar nada: la sinceridad electoral, la fecundidad de las Cortes, el desvelo del Gobierno y la inmensa pesadumbre que le ha producido no poder discutir el problema de Marruecos.

Combate la falta de sinceridad del Gobierno para presentar curúl es la verdadera situación marroquí, y desarrolla el cuadro de la zona española, que parece resultar una verdadera Jauja, pues con el dinero gastado allí por el Gobierno se puede empedar de oro el territorio; pero á la misma hora en que esto se dice, un oficial y unos soldados se apartan un poco del campamento español y pagan el atrevimiento con la vida. Por esto, dice, las declaraciones del Gobierno, si no son una candidez, son una superchería, no siendo lícito decir que las circunstancias hayan variado para permitir el regreso de tropas, pues eso no es cierto.

El balance de la situación española en Marruecos no puede ser más desconsolador. Si fuera verdad, que yo no lo creo, el que nos hubiésemos comprometido con Europa á tranquilizar la zona, hemos demostrado que no podemos cumplir semejante compromiso, dándose el caso de que los extranjeros circulan sin peligro por toda la zona, y los únicos que no pueden hacerlo son los españoles.

¿Remedios? Los ha de traer el pueblo español, pues el Parlamento no puede. Yo propongo el nombramiento de una Comisión parlamentaria con representantes de todos los grupos políticos para ocuparse del problema de Marruecos, pues hoy es imposible

que el Parlamento fiscalice lo que allí pasa, empezando porque los republicanos son los primeros que no quieren semejante fiscalización.

La situación actual es insostenible, porque cuando la guerra termine, España no podrá asistir á la lucha económica de todos los pueblos con una herida en el costado que le cuesta 10 millones anuales, y además, porque roto el equilibrio del Mediterráneo, que será consecuencia inevitable de la guerra, el mundo preguntará á España que garantías ofrece sobre la neutralidad del Estrecho, y á esto no se podrá contestar con notas como esta de ahora, y callar entonces sería dimitir la personalidad como nación.

Grandes aplausos coronaron el final de la conferencia, siendo el Sr. Maura y Gamazo muy felicitado.

EN EL REAL

LA FUNCION DE LA PRENSA

Los organizadores de la función que la Asociación de la Prensa celebrará dentro de pocos días en el teatro Real no se dan momento de reposo para completar el programa de este espectáculo, que, como ocurre todos los años, ofrecerá atracciones excepcionales y coimará las más exigentes esperanzas del público que acude siempre á estas magníficas fiestas.

No nos está aún permitido decir qué artistas, todos ellos eminentes, cooperarán al brillantísimo resultado artístico de esta función. Todo Madrid sabe que el espectáculo que la Asociación de la Prensa celebra todos los años en el coliseo regio es el acontecimiento teatral de cada temporada.

Unicamente podemos adelantar á nuestros lectores que entre los números del selectísimo programa figura la representación de la popularísima zarzuela de Echegaray y el maestro Caballero «La viejecita», no representada en Madrid hace algunos años y que es, ya lo sabe el público, una de las obras más bellas y más interesantes del género.

Dentro de muy pocos días ampliaremos con nuevos detalles esta noticia sobre la hermosa fiesta que prepara la Asociación de la Prensa.

LOS REPUBLICANOS

Federación Republicana Madrileña.

El partido radical ha elegido representantes en el Directorio de la Federación Republicana Madrileña, á los Sres. D. Ricardo Fuente, D. Alvaro de Albornoz y D. Rafael González Paniagua.

Los federales también han nombrado á los Sres. D. Aniceto Llorente, D. Carlos de Lama y D. Antonio Santana.

Como la Federación no se hizo con fines electorales, no se constituirá el Directorio oficialmente hasta que pase el período electoral.

Unionistas, federales y radicales.

Las Asambleas municipal y provincial del Unión Republicana, unidas, se reunirán en el Centro de la calle de Atocha el próximo jueves, á las nueve y media de la noche, para tratar de las incidencias electorales y de la Asamblea de Zaragoza.

Para tratar del primer punto se reunirán también las Asambleas federal y radical.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

VIDA DEPORTIVA

ATLETISMO

El festival de la Gimnástica.

Para conmemorar el XXX aniversario de su fundación, la Real Sociedad Gimnástica Española ha organizado un festival gimnástico el día 16 del actual, á las nueve y media de la noche, que se celebrará en el Gran Teatro.

Hay gran interés porque este festival no desmerezca de los que anualmente celebra esta Sociedad, y es de esperar que, dadas las simpatías con que cuenta la Gimnástica Española, se vea la sala del Gran Teatro tan favorecida como siempre que esta clase de fiestas se anuncian, con la variedad de números que la presente.

Entre otros ejercicios, habrá lucha grecoromana y japonesa, trabajos en anillas, antípodos, paralelas, boxeo, esgrima, ejercicios de conjunto por los niños de la Sociedad, acrobacias, equilibristas y olímpicos.

Las localidades para esta fiesta se han puesto á la venta en el domicilio de la Gimnástica, Marqués de Leganés, 5, todos los días, de cinco de la tarde á diez de la noche.

MOTOCICLISMO

Junta general extraordinaria.

El Moto-Club de Madrid convoca para el próximo día 12 de marzo, á las diez de la noche, en el nuevo domicilio social, calle del Carmen, 33, principal.

Orden del día.—Lectura y aprobación del acta anterior, reforma del reglamento y elección de cargos vacantes.

A. S. DE LEON

MOTOCICLETAS

EXCELSIOR

EXPOSICION Y VENTA:

Caños, 4.—MADRID

El Conservatorio y Carmen Cobeña

Próxima á proveerse una cátedra de declamación en el Conservatorio, han sonado algunos nombres de artistas pretendientes á la prebenda, y entre ellos el de la insigne maestra del arte dramático Carmen Cobeña.

Ninguna ocasión como esta para que el ministro de Instrucción pública haga una justicia al verdadero mérito, y con ella un honor y señalado servicio al referido Centro de enseñanza. En efecto, los dignos profesores que desempeñan actualmente las clases de declamación en este Centro docente son casi todos actores cómicos. La clase de declamación de doña Teodora Lamadrid, aque- rro, está por proveer. Alumnos y alumnas tienen una necesidad imprescindible de la enseñanza dramática.

Entre los artistas cuyos nombres suenan hoy para la provisión de la mencionada cátedra, ¿quién con más condiciones y excelente vida escénica que la mentada Carmen Cobeña?

Carmen Cobeña lleva largos años de directora de compañía y tiene una brillantísima historia esmaltada con gloriosas efemérides del arte patrio. Ella luchó por el maestro Galdós en *Los condenados* y *La fiera*. Ella dió á conocer al gran Benavente con *El niño ajeno*, *Gente conocida* y *La comedia de las fieras*, y creó esa maravillosa «Dominga de Señora Ama» no superada por nadie. Ella llevó la más ruda batalla de Joaquín Dicenta con *El señor feudal*. Ella dió á conocer antes que nadie la «Nora» de la famosa *Casa de muñeca*, de Ibsen. Ella resucitó *La monda de cántaro* y *El castigo del Penesque*, y dió vida al complejo y extraordinariamente difícil tipo de «Celestina», en *Calixto y Melibea*. ¿para qué seguir? Sus triunfos son bien notorios, su nombre es de todos conocido y por todos alabado, y el relato de aquellos sería cuento de nunca acabar.

El reglamento del Conservatorio reclama que la actriz que nombre el ministro sea de nombre mundial. La honrosa historia de Carmen Cobeña en España y América es la única que autoriza su nombramiento con justicia, con aplauso de todos y como premio á toda una existencia consagrada al arte.

El Claustro de profesores del Conservatorio elevará muy pronto su propuesta al ministro.

El nombre de Carmen Cobeña ocupará el lugar digno si va el primero en la terna y el nombre del Claustro quedará con ese acto á la altura de sus prestigios.—J. Serra.

UN ALMUERZO

Cámara de la Propiedad Urbana

La Junta de gobierno obsequió ayer con un almuerzo, en la terraza del Casino del Príncipe, á la Comisión nominadora, cuya recomendación á la Cámara dió por resultado la brillante votación que aquella obtuvo.

A la mesa, servida con el esmero acostumbrado en aquella casa, que ha venido á ser por el ambiente que en ella reina y por la solitud que en la prestación de todos los servicios encuentra el socio, una prolongación del hogar, se sentaron los Sres. Beltrán (D. Rufino), Prieto Pazos, Sainz de Baranda, Cofío, Castelain, Userra, Royo, Alvarez Santillán, Magtiney, Ruiz de Cañabate, Martín Hernández, Iglesias, Sánchez Pacheco, Colomer, López Gil, Donoso, Cejuela, Ferrero, Mendoza Crespo, marqués de Fuensanta de Palma, González Alberdi y Cantin.

No hay para qué decir que el banquete se deslizo dentro de la más expansiva cordialidad, á modo de fiesta de familia entre hermanos bien avenidos.

El sentimiento que palpita en todos los corazones se exteriorizó, tomando formas efímeras y sentidas en labios del Sr. Donoso, que ofreció el agasajo; del Sr. Prieto Pazos, que agradeció en nombre de la Comisión, y del Sr. Beltrán, que dió testimonio de su gratitud á los presentes por su asistencia, y consagró al presidente, D. Gumeriando Gil, retenido todavía en su domicilio por imperiosa de la convalecencia, un expresivo y cariñoso recuerdo.

UNA RIÑA

DOS CUCHILLADAS

Francisco Cartosa Albariño, de treinta y siete años, natural de Lugo, y domiciliado en la calle de Monteleón, 31, principal, cuestionó en la calle de San Bernardo con Andrés Tallón Fernández, de veintidós años, que habitaba en la calle de Fernando el Católico, 6.

Andrés sacó un cuchillo y con él infirió dos tremendos tajes en la cabeza á su rival, dándose después á la fuga.

Francisco ingresó en la Casa de Socorro de la Universidad, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida de quince centímetros de extensión en la región frontal parietal izquierda, y otra de diez en el mismo lado de la cara.

En grave estado fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Declaró que desconoce á su agresor, é ignoraba los motivos por los que había sido agredido.

La Policía detuvo pocos momentos después á Andrés, que afirmó que habían estado juntos trabajando en una obra como albañiles, hace algún tiempo. Desde entonces tenían resentimientos, y que al encontrarse anoche volvieron á discutir sobre ellos y de aquí resultó la reyerta.

Desde la Dirección general de Seguridad fué el detenido trasladado al Juzgado, y poco después á la cárcel.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 3', and 'Día 5'. It lists various financial instruments and their prices for the 3rd and 5th days.

la nación sería grandísimo, por lo cual brindamos la «idefa» al ilustre director de Comunicaciones, Sr. Francos Rodríguez, el cual creemos no ha de echarla en saco roto, puesto que este servicio, si hoy es grandemente beneficioso y de perentoria necesidad, cuando la normalidad sea un hecho tampoco estará de más su continuación, dado lo económico que ha de resultar.

JOSE GARCIA BERNAL. Nador (Uelaia), 27 de febrero de 1917.

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio. Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

COMUNICACIONES

Telefonemas. Telefonemas en depósito, no entregados por diferentes causas: De Barcelona, para Lucci, calle de Toledo, 76, primero; de Valencia, para Andreita García, Travesía de Cabestreros, 3, primero izquierda; de Granada, para José Andía Larrión, calle Jorge Juan, 22; de Coruña, para Edelmiro Pérez, Goya, 6, principal; de Lina, para Mafalero, de Cabeza de Buey, para Domingo Valmaseda Barazal, Cedaceros, número 1; de Cádiz, para Antonio Abril, Ronda de la Paz; de Barcelona, para el duque de Santa Elena, Montero, 14; de Santander, para Leonor de Carvajal, Jacometrezo, 62.

PROVINCIAS

Las elecciones. CIUDAD REAL (Lunes, noche.) Han sido proclamados diputados por el artículo 29, por el distrito Ciudad Real-Piedrabuena, D. José Medreño, D. José Gómez de los Ríos, D. Octavio García y D. Zoilo Peco, liberales; por Alcázar-Manzanares, D. Ramón Baillo, liberal. Por Almadén-Almódovar, lucharán un maurista, un cervista, cuatro liberales y dos republicanos radicales; por Almagro-Daimiel, seis liberales y dos conservadores. Banquete al ministro de Hacienda. SEVILLA (Lunes, noche.) El partido liberal sevillano obsequió al ministro de Hacienda con un banquete, al que asistieron los diputados a Cortes Sres. Rodríguez de la Borbolla y Amoscótegui, Clavijo, Castillo Vaquero y Rodríguez de la Borbolla y Serrano; los senadores Sres. Pagés, Charles, Suárez y Luca de Tena; el alcalde, el gobernador civil, el presidente de la Diputación provincial y varios concejales y diputados provinciales. También fueron invitados los Sres. Gamoneda, Nuñez de Arce, Martínez Fresno, Sánchez Ocaña, Rivas (D. Natalio) y D. Torcuato Luca de Tena. No se pronunciaron brindis. Fiesta taurina. En la finca El Quintillo organizó el ganadero D. Anastasio Martí una fiesta taurina en honor del ministro de Hacienda y demás excursionistas. Torearon varias becerros, Rafael Gómez, Gallito y Manolo Vázquez y la cuadrilla del primero. La lluvia impidió el acoso y derribo que se proyectaba. Un novillo que había de matar Rafael Gallo, resultó manso, y por eso no lo mató. El regreso. Han marchado en el expreso el ministro de Hacienda, D. Torcuato Luca de Tena y resto de los diputados que aquí quedaron de los que vinieron para asistir a la jira. El subsecretario de Instrucción pública, don Natalio Rivas, marcha a Granada. Ecos ferrolanos. FERROL (Lunes, noche.) Han sido recibidos valiosos premios de S. A. la Infanta doña Isabel, el nuncio y otras personalidades, para el certamen literario organizado por las Damas Catequistas, del que será mantenedor el arzobispo de Tarragona. Calculábase en dos meses el tiempo que será preciso para reparar en el Arsenal la fragata inglesa a la que el temporal desizo la arboladura. Numerosas personas visitan el barco. Con gran lucimiento se ha verificado en Serantes la Fiesta del Arbol. Los niños de las escuelas hicieron plantaciones y cantaron himnos. Pronunció un discurso el profesor Sr. Niebla, que fué muy aplaudido. No habrá lucha en las elecciones provinciales, porque todos los candidatos han salido por el artículo 29. Con éxito grandioso se ha estrenado la leyenda dramática Amor que vence al amor, del notable poeta Sr. Rey Soto. El autor fué muy aclamado. Lo curan todo. CIUDAD REAL (Lunes, noche.) La Policía ha detenido a Francisco Cuenca Gómez y Marino López Lucas, que se dedicaban a vender medicamentos compuestos con polvos que hacían ellos, diciendo que curaban todas las enfermedades. Un enfermo con calenturas compró un frasco en 12 pesetas; un paralítico, otro en 15. El Juzgado se incautó de los medicamentos, para proceder al análisis. Desgracia. El niño de ocho años de edad Salvador Cabrera Arroyo se montó en unos vagones con que hacían maniobras. El niño cayó al suelo, siendo horriblemente destrozado. Comisión a Madrid. VALENCIA (Lunes, noche.) Brevemente marchará a Madrid el alcalde de Valencia, para entregar al ministro de Fomento las conclusiones acordadas en la Asamblea de alcaldes, documento notable y energético que habla en nombre de más de 120 pueblos de

Valencia, Alicante, Castellón y Murcia, por la paralización de la salida de productos y encarecimiento y escasez de abonos minerales. Piden que el Gobierno gestione con el inglés que no se restrinja la salida de naranjas y se establezcan líneas con Suecia y Noruega; que naveguen los buques españoles y que se obligue a las Compañías a fomentar el consumo interior; que se importen abonos minerales, se acometan obras públicas, concesión de moratorias a los contribuyentes, préstamos a los labradores y reconstrucción de las haciendas valencianas. Los exportadores valencianos.—El mitin de Sueca. VALENCIA (Lunes, noche.) En los trenes de la mañana marcharon a Sueca, con objeto de asistir al mitin que se celebrará allí a las cuatro de la tarde en el teatro de la Paz, numerosos representantes de organismos agrarios y Comisiones de cosecheros y exportadores. En Sueca les han tributado un recibimiento entusiasta, acompañándoles el Comité organizador del acto con vivas a la exportación. Han llegado también a Sueca Comisiones de pueblos limítrofes interesados en la exportación del arroz, cuya suspensión representa la ruina para toda esta zona. Han marchado también a Sueca el presidente de la agrupación de molineros con la directiva, el diputado Sr. Castellfort, el ex diputado Sr. Montesinos y otras personalidades. Velero portugués que naufraga. ALGECIRAS (Lunes, noche.) Ha naufragado en estas playas el pailebot portugués Emilia, de 82 toneladas de registro, con cargamento de gasolina, petróleo y aceite. El capitán D. Manuel Pellica y los seis tripulantes del velero, con sus equipajes, fueron recogidos por el vapor francés La Franca. Refieren los tripulantes que el Emilia, procedente de Lisboa, se dirigía a Gibraltar, y frente al cabo de Trafalgar se observó que tenía una vía de agua. Entonces pusieron proa con rumbo a Gibraltar; pero el fuerte viento reinante hizo volcar al velero, poniéndole quilla al sol. Extraña, y por eso se comenta, que lo único que han perdido los tripulantes y olvidaron recoger del barco antes de abandonarlo, fue la documentación. Muchas pequeñas embarcaciones recogen del mar barriles de aceite y latas de gasolina y de petróleo. Por el vapor Elvira ha sido remolcado el velero naufragado junto al muelle de Alfonso XIII. Sigue el temporal. Continúa el furioso temporal de lluvia y viento, haciendo difícil la navegación. El precio de las harinas. VALENCIA (Lunes, noche.) En la sesión del Ayuntamiento ha leído un concejal una carta del vocal de la Junta de Transportes Sr. Sagarduy, dirigida al presidente del gremio de panaderos, preguntándole si es cierto que los fabricantes de harinas les venden sobre el precio de 48 pesetas los cien kilogramos en la clase extraperior, como ha leído en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y le pide contestación, porque la Junta de Transportes y el Estado han concedido los fletes a precios reducidos y han dado facilidades para la adquisición y pago de los trigos, a condición de que la harina de primera extracción se vendiera a un precio máximo de 48 pesetas. El concejal ha comentado la carta, afirmando que siempre han exigido los fabricantes precios más altos por las harinas, que se pagan actualmente hasta a 52 pesetas, según clase, y ha recordado la infinidad de concesiones hechas a los panaderos para que no aumentaran el precio del pan, a lo que se velan obligados por la conducta de los harineros elevando periódicamente los precios. Se acordó que el alcalde se dirija oficialmente a la Junta de Transportes y al ministro de Fomento para conocer concretamente lo convenido entre el Estado y los harineros, exigiendo la compensación que proceda o denunciando lo ocurrido si fuese preciso. El asunto es comentado apasionadamente, y se cree que tendrá graves derivaciones. Otro solar para otra Casa de Correos en proyecto. HUESCA (Lunes, noche.) Con satisfacción se ha recibido la noticia de haber sido transferida del ramo de Guerra al ministerio de la Gobernación la propiedad del solar denominado de San Vicente, con objeto de destinarlo al emplazamiento del proyectado edificio destinado a Casa de Correos. Supresión de trenes. Han sido suprimidos en ocho días tres de los trenes que circulan entre Tardienta y Jaca, precisamente los más cómodos para el público, por el horario y la rapidez; han comenzado las reclamaciones del vecindario de Jaca y de los de otros pueblos interesados, que protestan de la radical determinación de la Compañía de ferrocarriles del Norte. ¿Se suspenderán las obras? Dícese que en breve se suspenderán las obras de la línea férrea internacional por Canfranc, entre Jaca y los Arañones, así como también entre Zuera y Tiriñana. Propaganda agraria. JAVEA (Lunes, noche.) Continúa la propaganda de la Liga Agraria con excelente resultado. Se han celebrado mitines, que estuvieron concurridísimos, en ésta y en Pedreguer. En el de Gata hablaron los Sres. Albi (padre e hijo), Pedrés y el organizador de la Liga, D. Romualdo Catalán, que hizo admirable disección del caciquismo de la comarca. El propagandista agrario D. Basilio Alvarez hizo un gran discurso, combatiendo el caciquismo. Conjuró al alcalde, que preside, a que rompiera el bastón de mando para entregarse al pueblo, con el objeto de que lo redimiera de culpas, si no quería caer envuelto en ana-tema.

NUEVO TRATAMIENTO CIENTIFICO DE LA BLENORRAGIA Y SUS COMPLICACIONES

Entre el público no se llega a comprender suficientemente la gravedad que acarrea la blenorragia, infección que, con demasiada frecuencia, es considerada como de corta duración e incapaz de comprometer al enfermo en lo venidero. No obstante, los especialistas en afecciones genito-urinarias han llamado la atención acerca del peligro social de la «pequeña avería», la cual, con justo motivo, es considerada por varios de ellos como siencia más temible en algunas de sus consecuencias que la «grande avería» en sí misma. Muchas de las lesiones incurables del riñón, de la vejiga, de la próstata, de la matriz o de los ovarios no reconocen otro origen. Directa o indirectamente son imputables a una simple blenorragia descuidada o considerada como curada, cuando en realidad no había hecho sino revestir una forma crónica latente. Es, pues, de un interés primordial para el enfermo el desembarazarse radicalmente de toda infección gonocócica, por benigna que aparezca en sus principios. Hasta hoy la dificultad consistía en hallar un medio terapéutico capaz de responder a esta indicación y de contener con certeza la infección hasta en sus formas rebeldes bastante frecuentes. Todos los tratamientos farmacodinámicos usuales (inyecciones locales o antisépticas internas) han ocasionado fracasos sin cuento, muy a menudo inconvenientes, consecuencias tan graves como el mal en sí mismo, y, en último término, preciso ha sido recurrir a los métodos biológicos para encontrar un tratamiento verdaderamente específico de los estados blenorragicos. Los primeros ensayos realizados en Inglaterra, en España y en Francia, por medio de cultivos microbianos atenuados e inyectables, han dado los resultados más dignos de estímulo. Pero, por desgracia, estos métodos, con frecuencia dolorosos, con propensión a provocar dolorosas reacciones locales o generales, y que necesitan la intervención frecuente del médico, no son aplicables sino a una minoría de los enfermos. Es por lo que el eminente biólogo lyonnés M. Auguste Lumière se ha ceñido a aplicar a la infección gonocócica los procedimientos de vacinoterapia por la vía bucal, procedimientos que, ya desde hace varios años, viene utilizándolos con un buen éxito, jamás desmentido, en la profilaxia y en el tratamiento de la fiebre tifóidea y de los estados paratíficos. Después de laboriosas investigaciones, consignadas en una serie de comunicados presentados en la Academia de Medicina y en la Academia de Ciencias de París desde 1913 a 1916, ha conseguido preparar una vacuna antigonocócica utilizable por vía bucal. Esta vacuna está puesta en venta por los LABORATORIOS LUMIERE, 9, Cours de la Liberté, en Lyon (Francia), bajo el nombre de RHEANTINE LUMIERE. Puede también

procurarse este producto en España en la Agencia general de los LABORATORIOS LUMIERE, sita en Barcelona, Marqués del Duero, 84, primero, o más fácilmente aún en todas las buenas farmacias de España. La RHEANTINE LUMIERE, presentada bajo forma de pequeñas esferulas (píldoras) keratinizadas, esta compuesta de cuerpos bacterianos esterilizados. Administrada a la dosis de cuatro píldoras (dos por la mañana y dos por la tarde) en el intervalo de las comidas, no da lugar jamás a menor malestar local ni general. Así es que deja al enfermo la facultad de dedicarse libremente a sus asuntos. Los resultados obtenidos son rápidos y constantes. En los enfermos que padecen de blenorragias recientes ó agudas, el flujo experimenta en general una ligera recrudescencia durante los dos ó tres primeros días. Inmediatamente después se le ve disminuir muy rápidamente de intensidad, pierde su carácter purulento para quedar en pocos días reducido a una simple resudación hialina, y, finalmente, desaparece por completo. Al cabo de pocos días, al examen microscópico se nota la rarefacción y luego la desaparición total del microbio de Neisser. En las afecciones más antiguas y crónicas, la afección parece experimentar también en primer término una especie de recargo. Pero bien pronto los fenómenos se corrigen; la ligera resudación de la mañana, que constituía el último testimonio de la infección, se atenúa poco a poco, y, finalmente, desaparece de un modo radical en un tiempo más ó menos corto, según la gravedad y la antigüedad de la lesión. La acción de la Rheantine Lumière no queda, desde luego, limitada a las lesiones locales de la uretra. Por ella se ejerce igualmente una acción curativa energética contra todas las complicaciones a distancia de esta enfermedad. En el reumatismo blenorragico, la prostatitis, la cistitis, la pielonefritis, la metritis, la salpingitis, la salpingo-ovaritis, procura no solamente el cese, a menudo inmediato, del dolor, sino también la desaparición progresiva de los fenómenos inflamatorios y la curación. Por la constancia de su acción, tanto como por su perfecta inocuidad, la RHEANTINE LUMIERE, que se halla de venta en todas las buenas farmacias, constituye, pues, el modo ideal de tratamiento de la blenorragia y de todas sus complicaciones en el hombre y en la mujer. En fin, por la extrema sencillez de su modo de administración, ofrece además un recurso de primer orden a la categoría en extremo numerosa de enfermos que, padeciendo lesiones de este género, tienen necesidad de recurrir a un tratamiento que sea a la vez discreto y poco oneroso, ó a los que, por un motivo cualquiera, se encuentran en la imposibilidad de someterse a una vigilancia médica constante.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY. REAL.—8.30 (función 42 de abono, 31 del segundo turno). Los maestros cantores de Nuremberg. ESPAÑOL.—10. El Rey ciego y Pelicón difícil. COMEDIA.—6. Cinematógrafo.—(14 martes de moda del Cinematógrafo.) — Fally y la india (dos actos). La Princesa Navina (tres actos) y La fuga de Pepito (un acto). 10 (Compañía cómicodramática) (función popular), El último Bravo. LARA.—6. En un lugar de la Mancha (tres actos) y fin de fiesta Amalia Molina.—9.45. Juan José (tres actos) y Amalia Molina. INFANTA ISABEL.—6.30 (maries aristocrático de tarde). La sudaz aventura.—10.15 (popular). La derrota de Anibal y El palacio de la marquesa. GERVANTES.—5.30. Don Alvaro ó la fuerza del sino. 10.—1 zapatero y el Rey. PRICE.—6. Hugo de Montreux.—10.15. Hugo de Montreux. APOLO.—6 (doble). Maruxa (dos actos).—9.45 (doble). Serafín el Pinturero ó contra el querer no hay razones (dos actos).—11.45 (sencillo). Mantequilla de Soria. REINA VICTORIA.—6.15. El último mosquetero.—10.30. La dama blanca. ESLAVA.—6. Amanecer.—10.30. El oficial quinto y Margarita la Tanagra. COMICO.—6.30. Los viajes de Gulliver (dos actos).—10.30. Los hijos de la piedra (dos actos). OVEDADES.—(Día de moda).—6. La alegría del ballón.—7.15. El zagalillo.—9.15. Dolores.—10.15. El puño de rosas.—11.45. La chicharra. COLISEO IMPERIAL.—6.30. En holocausto.—6.30. El infierno.—9.30. Películas.—10.30. Ruso y Fantasma. ALVAREZ QUINTERO.—6.30 (especial). Los teléfonos y El nido.—10.15 (especial). El roto (estreno) y La garga. ROMBA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11.15.—Melita Suárez, Carmen Salón, Pompo y Thedy, debut de Bella López y su excentrico, Sánchez-Díaz, Alicia del Pino, La Checa y Carmen Flores.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—A las 5.—(Bulevar, 9.50.—Paseos, 4 pesetas).—Exilio grandioso y fantástico: Lea (cuatro partes), soberana creación de Diana Karenne; torero, cuarto, quinto y sexto episodios de El misterio de Mancha roja (en 18 episodios), la mejor y más interesante película de series (proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa) y otras (todas exclusivas y únicas de esta Empresa).—Noche, a las 10. Gran match de boxeo: Mac Croskey contra Crozier.—El jueves (selección): séptimo y octavo episodios de Mancha roja. — El domingo: Poder soberano (cuatro partes), emocionante y sobria producción (exclusiva). TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—5 tarde y 9 noche.—Estreno de los interesantes dramas La mujer del solitario y Señores, la fiesta ha terminado (cuatro actos).—Exito inmenso del drama en tres partes La tragedia de un Rey, y de la divertidísima comedia José, profesor de aviación (Keystone).—Butaca, 0.40. SALON DORE.—Sección continua de 4 a 8 l.—Programa sin competencia.—Grandes estrenos.—El día 7, estupendo estreno: Una mano en la noche (2.000 metros) (película). CINE IDEAL.—(Martes, gran gala).—Desde las 4.30. Estrenos: Tragedia de un Rey (de gran interés y emoción) y Un fiasco.—Exito grandioso de la sin igual película de series El dilecto rojo (episodios cuarto y quinto). La mujer del solitario y Georget cambia de hotel (muy cómica).—Selección programa musical por el sexteto. FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales ó interesantísimos partidos por señorías, a raqueta. Music-Hall Palace Hotel. A las 6, Matinée de moda para las familias. Notable cinematógrafo. Grandioso y creciente éxito de La Argentinia. A las 10,30, Cinematógrafo. Pilar Ivón, Dalia Millani y La Argentinia.

BOLSA DE BARCELONA

4 por 100 interior, 75.—Idem exterior, 76.—Amortizable 5 por 100, 95,65.—Nortes (duros), 68,50.—Alicantes (duros), 69,10. Francos, 80,75.—Libras, 22,50.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 339.—Resineras, 88.—Explosivos, 259.—Figueras, 149.

PARA EL DIRECTOR DE COMUNICACIONES

La comunicación postal con Argelia. El bloque general ha traído una nueva fase de la hecatombe europea, que debiera preocuparnos algo más de lo que nos preocupa, pues reduciéndose cada vez más la comunicación marítima, día llegará en que los vecinos privados de recibir noticias de los deudos y amigos que tengamos en países extranjeros. Pocos españoles hay que no tengan relaciones ó afectos en la Argelia francesa, pues su colonización hizo por españoles y allí residen muchos miles de compatriotas nuestros. Prueba evidente de ello son las sacas de correspondencia que velan descargarse en los puertos de Levante los días que había correo de Orán. Dispuestas como están las Compañías a suspender el servicio de comunicaciones, en vista del peligro que corren sus barcos y sus tripulaciones, ¿no hay forma de establecer un servicio postal, para no quedarnos sin las noticias de Argelia? Creemos que sí. Hay un modo fácil y económico, que es el siguiente: por el camino que conduce al Zaio desde Zeluán se ven diariamente viajeros, peatones y caballeros, que emprenden la marcha hacia Orán ó para alguno de los puntos de la Argelia francesa; el viaje no es costoso y, al mismo tiempo, resulta relativamente rápido. Pudiera el Estado español establecer un servicio postal, que resultaría tan beneficioso como económico, el cual se haría del siguiente modo: con una pequeña retribución daría a alguno de los coches-diligencias que hacen diariamente el recorrido de Zeluán a Assi-Berkán, primer poblado de la zona francesa próxima a nuestra frontera, pudiéramos muy bien tener correo de Argelia cada cuarenta y ocho horas en Melilla y cada sesenta en Assi-Berkán, pues de Assi-Berkán a Uxda hay un servicio de un completo servicio de automovilistas, y desde Uxda a Orán existe una línea de ferrocarril. Este viaje se hace en veinticuatro horas, y estudiando bien el asunto a lo que hubiese que sacrificar unas cuantas pesetas más. El problema es facilísimo de resolver, y el servicio que prestaría el ramo de Correos a

LA SENORA D.ª Lina Fagoaga é Iribarren VIUDA DE GALAINENA HA FALLECIDO EL 5 DE MARZO DE 1917. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su tutor espiritual, D. Juan de Dios Palmado, sus hijos, doña Asunción, doña Justina, viuda de Urbarrutia, doña Josefa, doña Encarnación, D. Fernando y doña Elena; hijos políticos, doña Concepción, doña Ferrerías de Tejada y D. Manuel Asensio y Caro; nietos, hermanos, hermanos políticos, (aunque), sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 6 del actual, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Felipe IV, núm. 11, al cementerio de la Encarnación de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. El duelo no despide en el cementerio. No se reporten coronas. Se cumple al coste. En la capilla ardiente se celebrarán misas por el eterno descanso de su alma de ocho a doce de la mañana.—Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

HAY QUE RENUNCIAR, AMIGA MIA



LA TUBERCULOSIS.—[Ese hombre es mío! ¡No se escapa! EL CATARRO.—Hay que renunciar, mi buena amiga. ¡No ves que toma Alquitrán Guyot?

El uso del Alquitrán-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada.

¡Desconfiad del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos desonidados y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitrán-Guyot.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día, y cura.



XIII ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Mariano Díaz-Quijano y de Arteaga

Falleció el día 7 de marzo de 1904

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su madre política, tío, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y le tengan presente en sus oraciones.

Se celebrarán misas el día 7 del corriente, por el eterno descanso del alma de dicho señor, en las iglesias de Nuestra Señora del Carmen, San Manuel y San Benito y Santísimo Cristo de San Ginés, de esta corte, y en las iglesias de la ciudad de Trujillo (Cáceres) y pueblos de Logroño, Monroy, Santa María, La Cumbre, Plasenzuela y en los Corrales de Buena (Sanlúcar).

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circolos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

SENOS

Desarrollados, Reconstituidos, Firmes, Fortificados en dos meses con las Píldoras Orientales

El único producto que asegura el desarrollo y la firmeza del pecho, sin perjudicar la salud. Aprobadas por celebridades médicas.

Un frasco se remite por correo, enviando 7,50 pesetas en libranza ó giro postal á Cebrían y C^{ia}, Larrin, 26, Barcelona. De venta en Madrid: Farm. Gayoso, Arenal 11 y en todas las buenas farmacias

En Barcelona: Oliver, Hospital 2

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 24

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARÍS

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Fídase en farm.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA



de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma:

PARÍS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.



UN PEZ GORDO QUE PESA POCO

QUIEREN PESCAR LA MAYORIA DE LAS PERSONAS Y LO CONSIGUEN COMPRANDO LOS MUEBLES Y TODO EL AJUAR DE LA CASA EN EL PALACIO U HOTEL DE VENTAS, 34 ATOCHA 34

Sed Cautos: Nuestro aparato respiratorio es la parte más frágil del organismo. Protegedla pues siempre que corriere algún peligro. Ponedla la Garganta, los Bronquios y los Pulmones al abrigo de inflamaciones, congestiones y contagios, y no habrá porqué temer los Maies de Garganta, los Constipados, las Bronquitis, los Catarros, etc.

Huevos para incubar de gallinas de pura raza, con postura anual de 200 huevos. Se remiten liberos de portes y embalaje á todas las estaciones de ferrocarriles españoles.

SE HACEN Y COMPOEN MEDIAS.—Colegista, 5, 2.º

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA,"

MARTIN Y DURAN Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

OCCUPACION EN CASA 5 duros semanales condecoracion

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas.

ALQUILERES Particular buenas habitaciones

ALMONEDAS Almoneda todo un piso amueblado

COMPRAS Y VENTAS Compro muebles, libros, colchones

CONSULTAS Reuma, gota, complicaciones

OPORTUNIDADES Capitalistas. Mil pesetas al mes

OFERTAS Y DEMANDAS Dinero al comercio, propietarios

OPORTUNIDADES Capitalistas. Mil pesetas al mes

OPORTUNIDADES Capitalistas. Mil pesetas al mes

OPORTUNIDADES Capitalistas. Mil pesetas al mes

Señoras: Mantelistas, ULTIMOS MODELOS PARIS

¡No preocuparse! DE CALLOS NI UNAS GORDAS

Queréis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI

OCTAVO ANIVERSARIO LA EXCMA. E ILMO. SEÑORA Doña Antonia Comes Carrió

Esquelas.—J. Dominguez, P. Matute, 8. MATERIAL FERROVIARIO

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

PASTILLAS MORELLÓ Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad

ESPECIFICOS Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros

ENSEÑANZA Academia de dibujo, profesorado competente

OFERTAS Y DEMANDAS Dinero al comercio, propietarios y toda garantía

OPORTUNIDADES Capitalistas. Mil pesetas al mes con título oficial

OPORTUNIDADES Capitalistas. Mil pesetas al mes

OPORTUNIDADES Capitalistas. Mil pesetas al mes